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заступник та гарант безпеки. Він, як правило забезпечує і економічну 
підтримку (пряма фінансова допомога, інвестиції в економіку, сприяння у 
експортно-імпортних операціях, гарантованому попиті на продукцію тощо). 

Проте наукові класифікації зазвичай формулюють певні «ідеальні» типи 
досліджуваного об’єкту. Як свідчить практика, переважна більшість об’єктів 
дослідження являє собою перехідні форми, які поєднують якісні 
характеристики різних класифікованих типів. Неконтрольовані території не 
лише не є виключенням, а й підкреслюють це правило. Принциповий підхід 
дослідження кожного конкретного випадку неконтрольованих територій 
повинен базуватися на аналізі співвідношення якісних характеристик різних 
типів неконтрольованих територій. 
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РЕІНТЕГРАЦІЯ ТИМЧАСОВО ОКУПОВАНИХ  
ТЕРИТОРІЙ УКРАЇНИ 

 
Без вивчення теоретико-методологічних засад політики реінтеграції, без 

розуміння суті явища, змістовного наповнення цього політико-правового 
феномену, без визначення місця (позиціонування) політики реінтеграції у 
державній етнонаціональній політиці України, неможливе напрацювання 
ефективної моделі реінтеграції окупованих частин Донецької та Луганської 
областей, а також Автономної Республіки Крим до складу України. Проблема 
практично не досліджена українською наукою. 

Для початку звернемося до визначення реінтеграції. Політичні словники 
визначають реінтеграцію як 1) відновлення єдиного цілого; 2) повторне 
об’єднання того, що раніше розкололося, розпалося, дезінтегрувалося; 3) 
включення, залучення до певної спільноти. Адже латинський префікс «re» 
вказує на повторну, відновлювальну дію + «integratio», що означає відновлення 
цілісності, возз’єднання (1).  

Західні визначення реінтеграції як явища стосуються переважно адаптації 
окремих індивідів, що опинилися в певних соціальних, соціально-політичних, 
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соціально-економічних умовах, які ускладнюють або унеможливлюють їх участь у 
суспільному житті як повноцінних членів. Реінтеграція покликана усунути ці 
перешкоди, забезпечивши цих осіб механізмами, способами, моделями взаємодії та 
участі в суспільстві. Так, визначення суспільної реінтеграції означає процес 
переходу від стану, в якому людина не була повноцінно функціонуючим членом 
суспільства до стану, за якого індивід самостійно контролює та регулює своє життя 
та участь у суспільних процесах (2).  

А. Фонсека розглядає явище реінтеграції як невід'ємний елемент 
зворотної міграції, оскільки реалізація політики реінтеграції дозволяє захистити 
тих, хто повертається назад на батьківщину шляхом надання допомоги, 
створення політико-правових інструментів повернення колишніх мігрантів в 
суспільство країни їх походження. Саме реінтеграція заохочує мігрантів до 
зворотної міграції і надає стійкості цьому етнополітичному процесу, - 
наголошує дослідниця (3). Адже мігранти на довгі роки випали з суспільства, 
політичного, соціально-економічного середовища батьківщини, тому 
потребують особливих механізмів підтримки та реінтеграції. 

Попри те, що таке розуміння реінтеграції, на перший погляд, має небагато 
спільного з етнополітичної реінтеграцією України, з політикою реінтеграції, яка 
повинна, починаючи з 2014 року стати невід’ємною складовою 
етнонаціональної політики, в будь-якому випадку – це одна з проекцій 
досліджуваного явища. І свого часу вона буде затребувана в Україні не лише у 
контексті полегшення зворотної міграції. Адже мешканці тимчасово 
окупованих територій теж повертатимуться у українське суспільство, в 
українське етнокультурне, політичне, соціально-економічне, інформаційне 
середовище. Цей процес вимагає застосування особливих підходів в 
етнополітиці. Наразі окуповані території (Автономна Республіка Крим, ЛНР, 
ДНР) і їх населення є ізольованими від України вже понад два роки і тому 
потребують цілої низки політико-правових механізмів інтеграції, адаптації до 
українських реалій в межах політики реінтеграції. 

Вивчення як українського, так і зарубіжного доробку також 
продемонструвало, що термін реінтеграція в соціології та політології також 
часто вживається у значенні «адаптації» та «консолідації». Так, соціолог 
Ю.Володіна у своїх працях вивчає проблему соціальної реінтеграції (адаптації) 
в процесі деінституціоналізації (4). В. Черноус досліджує перешкоди та шляхи 
подолання реінтеграції пострадянської Росії, маючи на увазі більш тісну 
інтеграцію регіонів федеративної республіки (5). У праці розглядаються 
причини пострадянської кризи російської культурно-цивілізаційної спільноти і 
її наслідки для модернізації Росії і міжнаціональних відносин, особливо на 
Кавказі. Проблеми формування російської ідентичності в поліетнічних регіонах 
аналізуються в контексті глобалізаційних процесів; обґрунтовується 
необхідність регульованої реінтеграції та подолання ксенофобської міфології, 
витоки якої йдуть в 90-ті роки XX ст. Підкреслюється роль наукового 
співтовариства (історична і потенційна) в реінтеграційних процесах на Півдні 
Росії. Тобто В. Черноус розглядає реінтеграцію як невід’ємну та необхідну 
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складову етнонаціональної політики з метою поглиблення консолідації 
російської культурно-цивілізаційної спільноти. 

У цьому контексті найближчим поняттям до реінтеграції як консолідації 
етнокультурної спільноти є поняття етнокультурної консолідації. Для України 
найбільш актуальною залишається саме етнокультурна консолідація 
суспільства, яка поєднує в собі елементи національної, етнічної та культурної 
консолідації. Україна належить до поліетнічних держав зі складною 
історичною спадщиною та суттєвими регіональними, культурними, мовними, 
етнічними відмінностями, які не вдалося згладити в межах етнонаціональної 
політики за роки незалежності та які стали причинами етнополітичного 
конфлікту та непрямими чинниками дезінтеграції України. Аналіз основних 
чинників етнокультурного розколу, що гальмують процес об’єднання етнічних 
складових українського суспільства в політичну націю, засвідчив, що причини 
деконсолідації та розколу українського суспільства є наслідком дії, з одного 
боку, об’єктивних культурно-історичних умов, а з іншого – політико-правових: 
неузгодженості, недостатнього рівня розробки законодавчого забезпечення 
процесу етнокультурної консолідації (реінтеграції). 

Науковці пропонують підвищувати рівень інтеграції, консолідації 
українського суспільства шляхом популяризації поліетнічності та 
багатокультурності як цінності/переваги. Всі етноспільноти, що населяють 
державу, формують політичну націю і повинні бути максимально інтегровані в 
поліетнічне суспільство – на рівних засадах брати участь у соціальному, 
громадсько-політичному житті, користуючись при цьому гарантованими 
законодавством можливостями зі збереження етнокультурної самобутності.  

Таким чином терміни інтеграція, реінтеграція та консолідація вживаються 
як синонімічні, їх змістове та смислове наповнення перетинається. Однак 
етнокультурна консолідація не вповні враховує реалії етнополітичного 
конфлікту та політико-правовий, територіальний вимір реінтеграції, потреба в 
напрацюванні якої наразі постала перед етнонаціональної політикою України.  

Отже, на даний момент в Україні є потужний запит на запровадження 
послідовної, структурованої політики реінтеграції як невід’ємної складової 
державної етнонаціональної політики, орієнтованої на мирне врегулювання 
етнополітичного конфлікту, відновлення контролю, територіальної цілісності та 
возз’єднання всіх територій України, що сепаратизувалися і оформилися у 
невизнанні квазідержави – Донецьку та Луганську народні республіки або були 
анексовані Російською Федерацією – Автономна Республіка Крим, 
етнокультурну консолідацію та формування української політичної нації. 
Реінтеграція повинна стати консолідаційною ідеєю, що об’єднає поліетнічну 
українську націю, незалежно від етнічного походження та місця проживання. 

Популяризація політичної консолідації еліт навколо спільної мети – 
врегулювання етнополітичного конфлікту, возз’єднання України, подолання 
етнокультурного розколу, ідей про непотрібність Україні територій, що 
відкололися або були анексовані, деконсолідаційних тенденцій шляхом діалогу, 
формування єдиного етнополітичного простору з урахуванням етнокультурних, 
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історичних особливостей кожного регіону, акумулювання та поширення 
спільних цінностей, спільного майбутнього, дасть змогу покласти край 
застосуванню деконсолідаційних чинників як політичної технології, 
відмовитися від радикальної, нетерпимої риторики щодо майбутнього Донбасу 
та Криму. 

Відтермінування процесу реінтеграції може призвести до непоправних 
етнополітичних наслідків. Адже в сучасному світі немає прикладу успішної країни, 
яка досягла економічного процвітання, міжнародної поваги, участі в престижних 
наддержавних об’єднаннях – і при цьому має якісь невирішені національно-
культурні питання і суперечності або ж не контролює частину своєї території.  

Процес деактуалізації проблеми реінтеграції України, винесення її за 
дужки державної етнонаціональної політики України, наприклад виключно у 
зовнішньополітичний формат, є штучним результатом політичної пропаганди. 
Напрацювання політико-правових механізмів реінтеграції України має 
відбуватися виключно в межах державної етнонаціональної політики України з 
опертям на міжнародний досвід, але аж ніяк не напрацьовуватися за межами 
України. Ані в ЄС, ані в США, ані в Росії. Відповідно до Конституції, Україна є 
суверенною і незалежною державою (ст.1), суверенітет України поширюється 
на всю її територію, територія України в межах існуючого кордону є цілісною і 
недоторканною (ст.2), носієм суверенітету і єдиним джерелом влади в Україні є 
народ (ст.5). З цього випливає, що питання реінтеграції, особливостей формату 
процесу відновлення територіальної цілісності – є питанням виключно 
внутрішньої політики України. Безумовно, Україна може запозичити певні 
елементи реінтеграції, однак жодна інша держава або наддержавне утворення 
не може нав’язати українському народу модель, формат та умови реінтеграції. 
Відповідні неодноразові спроби будуть розглянуті пізніше.  

Міжнародна правозахисна організація Freedom House прогнозує, що через 
зовнішню російську агресію та внутрішню незрілість національних демократичних 
інститутів Україна і надалі стикатиметься з викликами, пов'язаними зі збереженням 
її державного суверенітету та територіальної цілісності (6). Втім, експерти 
прогнозують, що пік кризи вже пройдено і країна матиме більше можливостей для 
проведення реформ та стимулювання відновлення економіки. Найбільшими 
викликами для внутрішньої політики держави, на їх думку, залишатимуться 
етнополітичний конфлікт, високий рівень корупції та слабкість інститутів, 
покликаних забезпечувати верховенство права.  

Відтак, етнонаціональна політика України потребує суттєвого перегляду і 
доповнення з урахуванням нинішніх реалій етнополітичного конфлікту, його 
мирного врегулювання, захисту прав етноспільнот на окупованих територіях, 
необхідності політико-правового забезпечення їх реінтеграції до складу 
України. Той факт, що реінтеграція є невід’ємною частиною етнонаціональної 
політики підтверджують дослідження українських етнополітологів. Так, 
зокрема О. Антонюк на основі вивчення досвіду формування і реалізації 
етнополітичної парадигми демократичними країнами - США, Канадою, 
Великобританією, Швейцарією, яка спрямована на створення моделі найбільш 
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гармонійних етнонаціональних відносин у державі, виокремлює низку 
ключових напрямів етнонаціональної політики: забезпечення політичного 
функціонування спільнот (створення умов для політичної самоорганізації та 
участі у політичному житті суспільства); врахування у політиці інтересів 
людей, що випливають з етнічної ідентичності; задоволення політичних, 
соціальних, економічних, культурних потреб різних етнічних груп; 
регулювання державою, її інститутами та іншими суспільними структурами 
етнополітичних процесів (7).  

Оскільки реінтеграція означає не лише механічне возз’єднання територій, 
відновлення територіальної цілісності, а й налагодження діалогу, адаптацію, 
інтеграцію населення окупованих територій в загальнодержавний простір, 
захист їх прав, етнокультурну та етнополітичну консолідацію, запровадження 
особливих, спеціально напрацьованих форматів та політико-правових 
механізмів політики реінтеграції на непідконтрольних територіях, - можна 
стверджувати, що реінтеграція стосується і присутня у всіх ключових напрямах 
етнонаціональної політики, виокремлених О.Антонюком. 

Відомо, що стихійна, ситуативна консолідація навколо позитивних або 
негативних подій, ініційована суспільством, не може бути довгостроковою, 
якщо не інституціоналізується, інкорпорується державою в межах 
регламентованих законодавством практик. Роль держави в процесі реінтеграції, 
підтримки цієї етнополітичної ідеї як національної ідеї залишається 
визначальною, адже саме її прерогативою є формування та інституціоналізація 
механізмів досягнення балансу інтересів етнокультурно неоднорідних частин 
поліетнічного суспільства, в тому числі того, що наразі проживає на 
непідконтрольних Україні територіях. 
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